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Машинно-тракторний парк - це сукупність енергетичних засобів і

сільськогосподарських машин та механізмів для вдосконалення комплексу робіт

у рослинництві, а також надання окремих транспортних та виробничих послуг у

тваринництві. Проте, рівень технічного оснащення не завжди відповідає

сучасним вимогам, не забезпечує проведення польових робіт в оптимальні

строки. Тому, зміцнення матеріально-технічної бази аграрних суб’єктів

господарювання є актуальним питанням сьогодення. Зараз більше 40 % всіх

витрат рослинництва становлять витрати машинно-тракторного парку, тому для

більш ефективного його використання необхідно здійснювати постійний

контроль за витратами по утриманню та експлуатації МТП 1.

В сучасних умовах першочергового значення набувають питання

підвищення якості та оперативності облікових даних з експлуатації машинно-

тракторного парку. Вони є основним джерелом інформації, яка сприятиме

прийняттю обґрунтованих та виважених управлінських рішень.

Відтворювальний процес у сільському господарстві тісно пов’язаний із

системним оновленням спожитих засобів виробництва на якісно новій основі. У

виробничій сфері беруть участь різні види матеріально-технічних ресурсів,

серед яких особливе місце належить технічним засобам. Вони є активною

частиною ресурсного потенціалу і у значній мірі визначають ефективність

аграрного виробництва. Тому забезпечення сільськогосподарських

товаровиробників технічними засобами до технологічних потреб і утримання їх

1 Стендер С.В. Облік витрат на утримання машинно – тракторного парку: // електрон. наук.
фах. вид. 2020. URL. http://magazine.faaf.org.ua/oblik-vitrat-na-utrimannya-mashinno-
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у робото здатному стані є однією з основних умов ефективного забезпечення

організації виробничих процесів в усіх галузях аграрної сфери економіки.

Ефективність використання машинно-тракторного парку досягається

впровадженням прогресивних форм організації його роботи, розробкою заходів,

що забезпечують покращення управління та планування виробничої діяльності,

вдосконалення методів обліку, аналізу та контролю. Відповідно вирішального

значення набувають питання покращення якості та оперативності обліку роботи

машинно-тракторного парку.

Облік витрат з експлуатації машинно-тракторного парку можна

зобразити за допомогою наступної схеми (рис. 1).

Рис. 1. Схема обліку роботи машинно-тракторного парку

Головною метою обліку експлуатації машинно-тракторного парку є

облік, контроль, аналіз та нагромадження експлуатаційних витрат.

Основними напрямками при цьому є контроль за:

1) використанням матеріальних цінностей (паливно-мастильних

матеріалів та запчастин для оперативного ремонту):

2) обсягом виконаних робіт;

3) використанням робочого часу 2.

2 Волошин І. Н.. Облік витрат // Економіка АПК: наук. журн. 2008. №2. С.24 - 26.
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В ході перевірки машинно-тракторного парку в підприємствах

встановлюються наступні їх складові (рис. 2).

Рис. 2 Особливостіперевірки експлуатації машинно – тракторного парку

При проведенні контролю особливо ретельно слід перевіряти

дотримання агротехнічних строків та якості виконання сільськогосподарських

робіт, як одного із факторів, який впливає на урожайність та валовий збір. В

оперативному порядку практикуються контрольні перевірки обсягів робіт та їх

якості, правильність експлуатації машин та агрегатів, технічний стан тракторів,

комбайнів, різної сільськогосподарської техніки, своєчасність проведення

ремонтів і технічного обслуговування, стан трудової дисципліни в колективі.

Зіставленням розроблених технологічних карт і посівних площ з даними

статистичної звітності, Актами на списання насіння і садивного матеріалу,

даними Нагромаджувальних відомостей обліку використання машинно-

тракторного парку і вибірково Облікових листів трактористів-машиністів

можна виявити приписки робіт та підрахувати можливий матеріальний збиток.

При здійсненні контролю експлуатації машинно-тракторного парку

доцільно встановити, якою мірою його склад відповідає оптимальному, які
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марки тракторів використовуються неефективно та з яких причин, а також його

забезпеченість причіпними і сільськогосподарськими машинами.

Уважно перевіряють правильність списання витрат на роботу машинно-

тракторного парку (оплата праці, пальне, запасні частини, знос і т.д.) відповідно

до нормативів, а також на культури та інші галузі, де використовувався

машинно-тракторний парк, виявляють факти перевитрат і нераціонального

використання коштів. На основі всебічного вивчення роботи машинно-

тракторного парку розробляються пропозиції щодо усунення виявлених

недоліків, впровадження прогресивних технологій і передових форм організації

праці.

В сучасних умовах господарювання першочергового значення

набувають питання підвищення якості та оперативності облікових даних з

експлуатації машинно-тракторного парку. Вони є основним джерелом

інформації, яка сприятиме прийняттю обґрунтованих та виважених

управлінських рішень.

Відтворювальний процес у сільському господарстві тісно пов’язаний із

системним оновленням спожитих засобів виробництва на якісно новій основі. У

виробничій сфері беруть участь різні види матеріально-технічних ресурсів,

серед яких особливе місце належить технічним засобам. Вони є активною

частиною ресурсного потенціалу і у значній мірі визначають ефективність

аграрного виробництва. Тому забезпечення сільськогосподарських

товаровиробників технічними засобами до технологічних потреб і утримання їх

у працездатному стані є однією з основних умов ефективного забезпечення

організації виробничих процесів в усіх галузях аграрної сфери економіки.

На сьогодні склалися різні точки зору щодо кількості показників, які

використовуються для оцінки роботи машинно-тракторного парку. В одних

системах на перше місце ставиться урожайність сільськогосподарських

культур, в інших - кількісні показники, що характеризують повноту

використання машин. Одні автори ототожнюють показники використання

машинно-тракторного парку з показниками економічної оцінки капітальних



інвестицій; другі - з показниками економічної ефективності механізації

сільського господарства; треті - розглядають показники їх використання, як

характеристики, що розкривають продуктивність машин та знарядь, рівень їх

завантаженості та витрат на виконання робіт.

Витрати з надання послуг машинно-тракторного парку в обліку

групуються за статтями, які підприємства визначають самостійно, виділяючи

при цьому окремо постійні та змінні витрати. Змінні витрати розподіляються на

пропорційні, величина яких визначається обсягом одержаної продукції, та

непропорційні, які залежать від обсягу виконаних робіт чи поголів’я тварин. До

постійних відносяться витрати, величина яких не залежить ні від кількості

продукції, ні від поголів’я чи обсягу виконаних робіт. Специфічною статтею

витрат є амортизаційні відрахування, нарахування яких здійснюються з метою:

розподілу початкової вартості на термін використання об’єкта; відображення

дійсної балансової вартості в бухгалтерському обліку; фінансування заміни

машин та обладнання.

Отже, понесені витрати з експлуатації сільськогосподарської техніки в

залежності від їх поведінки розподіляються і згідно з діючими нормативними

рекомендаціями включаються до собівартості отриманої продукції пропорційно

обсягам виконаних ними механізованих тракторних робіт3.

Для контролю за використанням машинно - тракторного парку важливе

значення має організація обліку витрат за статтями калькуляції. В економічній

літературі є багато пропозицій щодо вдосконалення складу статей витрат. Але

вивчення даного питання свідчить, що на ступінь освоєння економічної

інформації часто впливають запити кожного конкретного товаровиробника.

Тому, вважаємо цілком доцільним, що згідно П(С)БО 16 «Витрати» перелік і

склад статей калькуляції виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) має

встановлюватись підприємством. Таким чином кожний господар може

3 Шепель І.В. Актуальні аспекти організації бухгалтерського обліку і аналізу використання

машинно-тракторного парку аграрних підприємств // електрон. наук. фах. вид. 2020. URL.

http://www.visnyk-ekon-old.uzhnu.edu.ua/images/pubs/51/468-474.pdf



самостійно вирішувати питання деталізації даних про витрати в розрізі

необхідних йому статей 4.

Базуючись на організаційно-технологічних особливостях та враховуючи

діючу практику й досвід господарств, доцільно використовувати таку

номенклатуру статей витрат на утримання машинно-тракторного парку:

витрати на оплату праці; відрахування на соціальні заходи; пальне і мастильні

матеріали; роботи і послуги; амортизація основних засобів; витрати на ремонт

основних засобів; інші прямі витрати.

Розглядаючи машинно – тракторний парк, варто згадати і таку групу

виробничих запасів, як пальне. Ця група є необхідною для кожного

сільськогосподарського підприємства, оскільки нафтопродукти: бензин,

дизельне паливо, нігрол, солідол та інші використовуються для роботи

автомобілів, тракторів, інших механізмів, їх ремонту та інших потреб, а тому

важливим питанням є налагодження ефективного обліку пального.

Питанням вивчення організації обліку пального присвячені ряд

публікацій Л. Сука, Р. Грачової, А. Малишкіна. Їх праці розкривають

організацію обліку палива на сільськогосподарських підприємствах відповідно

до Інструкції 81. Разом з тим організація обліку та контролю пального на

сільськогосподарських підприємствах вивчена недостатньо.

Методика, яка діє на підставі Методичних рекомендацій з планування,

обліку та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг)

сільськогосподарських підприємств є досить трудомісткою і невиправданою з

точки зору значимості машинно - тракторного парку для сільськогосподарських

підприємств, а також сезонності та нерівномірності здійснення витрат на його

експлуатацію протягом року.

Тому, облік витрат на утримання та експлуатацію машинно-тракторного

парку доцільно вести на рахунку 23 «Виробництво», субрахунок 5 «Витрати на

4 Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 «Витрати», затвердженого наказом МФУ

від 31.12.99р. № 318. База даних Законодавство України / ВР України. URL.

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00. (дата звернення: 20. 11. 2020)

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00


утримання та експлуатацію сільськогосподарської техніки» 5.

У великих сільськогосподарських підприємствах, в яких машинно-

тракторний парк виділено в окремий структурний підрозділ, для обліку витрат

на утримання та експлуатацію машинно-тракторного парку можна виділити

такі субрахунки: 235.1 «Витрати машинно-тракторного парку», в тому числі:

235.1.1 «Витрати машинно-тракторного парку на транспортних роботах»;

235.1.2 «Витрати машинно-тракторного парку на сільськогосподарських

роботах»; 235.1.3 «Загальні витрати машинно-тракторного парку», та 235.2

«Утримання та експлуатація комбайнів та інших самохідних машин».

Запропоновані рахунки призначені для об’єднання аналітичної інформації в

розрізах, необхідних для економічного аналізу, контролю та управління.

Проаналізувавши, різні погляди на проблему ефективності використання

машинно-тракторного парку, можна зробити висновок, що за допомогою

одного показника неможливо об’єктивно оцінити роботу машинно-тракторного

парку, оскільки він технологічно пов’язаний з багатьма об’єктами обліку.

Наступним питанням обліку витрат машинно-тракторного парку є те, що

діючі організаційні форми роботи машинно-тракторного парку викликають

досить критичне ставлення до Інструкції про застосування Плану рахунків

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій

підприємств і організацій, затвердженої Наказом Міністерства фінансів

України від 30.11.99 р. № 291 та Методичних рекомендацій з планування

обліку й калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг)

сільськогосподарських підприємств.

Згадані нормативні документи можуть бути ефективними лише в малих

сільськогосподарських підприємствах, де трактори, комбайни та інші

сільськогосподарські машини наявні в незначній кількості, а їх використання

5 Методичні рекомендації з планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт,

послуг) сільськогосподарських підприємств: наказ Мінагрополітики України від 18.05.2001

року № 132. База даних Законодавство України / ВР України. URL.
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здійснюється в комплексі технологічних операцій з вирощування певних

культур.

У інших випадках необхідно застосовувати таку організацію

управлінського обліку, яка б забезпечила оперативність управління та контроль

за використанням технікою пального (економією або перевитратами порівняно

з встановленими нормативами), обсягом виконаних робіт і їх якістю,

використанням робочого часу й нарахуванням оплати праці, експлуатацією

машинно-тракторного парку та його технічним станом.

Одержання достовірної та оперативної інформації про обсяг виконаних

механізованих робіт, контроль за ефективним використанням техніки,

прийняття оперативних управлінських рішень можливе за належної організації

первинного обліку витрат пов’язаних з утриманням і експлуатацією тракторів.

Реквізити типових форм Облікових листів тракториста-машиніста та Дорожніх

листів трактора не дають можливості здійснення щоденного контролю за

кількістю виданого пального та його залишку на кінець дня тощо.

Таким чином, проаналізувавши різні точки зору науковців, можна

зробити висновок, що ефективність використання машинно-тракторного парку

досягається впровадженням прогресивних форм організації його роботи,

розробкою заходів, що забезпечують покращення управління та планування

виробничої діяльності, вдосконалення методів обліку та контролю.


